14.Ekonomikas   valsts olimpiāde                                                                                     08.03.2013.

KODS _______

Tests. Apvelc pareizo atbildi. Uz katru jautājumu drīkst apvilkt tikai vienu atbildi. Par katru pareizu atbildi 1 punkts. (20 punkti)
1. Par kura rādītāja vērtību palielināsies gada laikā uzkrātais kapitāls?

a) amortizācijas;
b) kopējo investīciju;
c) tiešo investīciju;
d) tīro investīciju.
2. Rīcībā esošo ienākumu aprēķina pie/no kopējiem ienākumiem:

a) pieskaitot  transfertmaksājumus;
b) pieskaitot nodokļus;
c) atskaitot nodokļus;
d) atskaitot nodokļus un pieskaitot transfertmaksājumus.

3. Kas un kā varētu ”pamudināt” komercbankas samazināt kredītprocentu likmes?

a) Centrālā banka; pērkot valūtu;

b) Centrālā banka; paaugstinot refinansēšanas likmi;

c) Finanšu ministrija; nosakot kredītprocentu likmju griestus;

d) Komercbanku asociācija; nosakot kredītprocentu likmes.

4. Kā mainīsies uzņēmuma darbības uzsākšanas izmaksas un jaunizveidoto uzņēmumu skaits, ja samazināsies kredītprocentu likmes?
a) izmaksas samazināsies, uzņēmumu skaits palielināsies;

b) izmaksas samazināsies, uzņēmumu skaits samazināsies;

c) izmaksas palielināsies, uzņēmumu skaits palielināsies;

d) izmaksas palielināsies, uzņēmumu skaits samazināsies.

5. Kādas sekas radīs valdības izdevumu samazināšana situācijā, kad valsts ekonomikā ir sasniegta pilnīga nodarbinātība?
a) valstī sāksies deflācija;
b) valsts budžetā veidosies pārpalikums;
c) ekonomikā sāksies stagflācija;
d) palielināsies bezdarbs.

6. Kādas (jūtamākās ) sekas īsā laika periodā izraisīs naftas cenu kāpums?
a) naftas pieprasījuma samazināšanos;
b) naftas piedāvājuma samazināšanos;
c) naftas pieprasītā daudzuma palielināšanos;
d) degvielas piedāvājuma samazināšanos.
7. Kurš rādītājs labāk atspoguļo naudas summu, ko iedzīvotāji var izlietot pirkumiem?

a) nominālais IKP;
b) nacionālais kopienākums;
c) bruto ienākums;
d) rīcībā esošais ienākums.

8. Valsts iekšzemes kopprodukts ir 100 milj. Ls. Mājsaimniecību izdevumi ir 60 miljoni Ls, kopējās iekšzemes investīcijas – 20 milj. Ls, amortizācija – 4 milj. Ls, eksports – 10 milj. Ls, imports – 14 milj. Ls. Valdības izdevumi ir:

a) 12 milj. Ls;
b) 16 milj. Ls;
c) 20 milj. Ls;
d) 24 milj. Ls.

9. Kas, visticamāk, varētu veicināt ražošanas pieaugumu Latvijā?

a) lata kursa kāpums;
b) tīro investīciju pieaugums;
c) obligāto rezervju normas paaugstināšana;
d) darba samaksas paaugstināšana.
10. Ekonomiskās izaugsmes tempa aprēķināšanai izmanto:

a) nominālo IKP;
b) reālo IKP;
c) potenciālo IKP;
d) nominālo IKP uz vienu iedzīvotāju.

11. Ja Latvijas imports pārsniedz eksportu, tad negatīva ir:

a) ārējās tirdzniecības bilance;
b) tekošā konta bilance;
c) maksājumu bilance;
d) grāmatvedības bilance.

12. Latvijas eksportam lielākas iespējas palielināties ir tad, ja Latvijas ekonomikā:

a) ir strauja un ilgstoša ekonomikas izaugsme;

b) samazinās darba algas;

c) pieaug inflācijas temps;

d) paaugstinās preču cenas.

13. Kas ir raksturīgs stagflācijai?
a) strauja inflācija un straujš reālā IKP pieaugums;
b) augsts bezdarba līmenis un strauja inflācija;
c) augsts bezdarba līmenis un budžeta pārpalikums;
d) augsts bezdarba līmenis un deflācija. 

14. Par kādas politikas pasākumiem var uzskatīt valsts budžeta konsolidāciju?
a) stimulējošās monetārās politikas;

b) stimulējošās fiskālās politikas;

c) ierobežojošās monetārās politikas;

d) ierobežojošās fiskālās politikas.

15. Par ko liecina punkta pārvietošanās pa ražošanas iespēju robežu?

a) vienas preces ražošanas tehnoloģijas uzlabošanos;
b) efektīvāku ražošanas resursu izmantošanu;
c) ražošanā izmantojamo resursu daudzuma palielināšanos;
d) vienas preces ražošanā izmantojamo ražošanas resursu daudzuma palielināšanu, bet otras preces ražošanā - samazināšanu.

16.   Kādu fiskālās politikas pasākumu vajadzētu īstenot, lai pārvarētu ekonomikas lejupslīdi?
a) samazināt kredītprocentu likmes;
b) samazināt nodokļu likmes;
c) samazināt valdības izdevumus;
d) samazināt nodokļu likmes un valdības izdevumus.

17. Nodarbinātība var būtiski palielināties:
a) stagflācijas laikā;

b) mērenas inflācijas laikā;

c) ekonomiskās aktivitātes cikla virsotnes fāzē;

d) ekonomiskās aktivitātes ciklā no virsotnes fāzes līdz iedobuma fāzei.

18. Ko ieskaitīs šī gada iekšzemes kopproduktā?

a) pagājušajā gadā ražotās, bet šajā gadā  pārdotās automašīnas vērtību;
b) šajā gadā emitēto un pārdoto uzņēmumu obligāciju vērtību;
c) šajā gadā uzceltās mājas, kuru pārdos nākošajā gadā, vērtību;
d) šajā gadā saņemtos subsīdiju maksājumus par pagājušo gadu.
19. Kā Darba likums reglamentē darbu skolēniem, kas sasnieguši 13 gadu vecumu?
a) šā vecuma skolēni vispār nedrīkst strādāt;

b) šā vecuma skolēni drīkst strādāt brīvlaikā;
c) drīkst strādāt ne vairāk par 2 stundām dienā, bet ne vairāk par 10 stundām nedēļā mācību laikā;
d) drīkst strādāt ne vairāk par 2 stundām dienā, bet ne vairāk par 10 stundām nedēļā brīvlaikā.

20. Kādas divas galvenās sastāvdaļas ir valsts maksājumi bilancei?
a) pasīvs, aktīvs;
b) tekošais konts, kapitāla un finanšu konts;
c) eksports, imports;
d) kredīts, debets.

KODS__________
Uzdevumi (Kopā 57 punkti)
1. uzdevums (10 punkti). Pilsētā ir augstskola un teātris, kurā ir 400 skatītāju vietas. Teātris grib palielināt ieņēmumus. Tirgus pētījums liecināja, ka teātri, galvenokārt,  apmeklē divas lielas grupas -  studenti un iedzīvotāji ar vidējiem ienākumiem. Studentu teātra biļešu pieprasījumu izsaka vienādojums QDst = 200 – 40P, bet iedzīvotāju ar vidējiem ienākumiem QDv = 500 – 50P. Teātris ir noteicis biļetes cenu – Ls 3,50. 
a) Vienās koordinātu asīs attēlo studentu un iedzīvotāju ar vidējiem ienākumiem pieprasījumu. (4p)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) Aprēķini kādus ieņēmumus gūs teātris. (2p) 
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

c) .................................................................................................................................

d) Iesaki divus pasākumus, kā teātris varētu iegūt maksimālos ieņēmumus no katras apmeklētāju grupas. (2p) 

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

e) Aprēķini par cik procentiem kopā varētu palielināties maksimālie ieņēmumi no abām galvenajām apmeklētāju grupām. (2p)
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................

2. uzdevums  (5 punkti) Izsaki doto informāciju, izmantojot korektus (informācijai atbilstošus) ekonomikas, grāmatvedības, finanšu teorijas jēdzienus, rādītājus, likumsakarības. 
a) Iekārtu pārvērst naudā ir grūtāk nekā apgrozāmos līdzekļus.
......................................................................................................................................

b) Uzņēmums, pēc tam, kad no ieņēmumiem atskaitīja pārdotās produkcijas ražošanas izmaksas, uz katru latu ieguva 20 santīmu peļņas. .....................................................

.....................................................................................................................................
c) Gada laikā ienesīgums uz katru īpašnieku ieguldīto līdzekļu latu ir palielinājies no 20 santīmiem līdz 30 santīmiem.
......................................................................................................................................
d) Uzņēmumam izdevīgi ražot vēl vienu preces vienību, ja ”papildus ieņēmumi” būs lielāki par ”papildus izdevumiem”.
........................................................................................

........................................................................................................................................

e) Cerams, ka 2014. gadā valdība panāks, ka tās plānotie budžeta izdevumi būs vienādi ar budžeta ieņēmumiem. ....................................................................................................
.........................................................................................................................................

3.  uzdevums (6 punkti) Dabiskā bezdarba līmenis Amerikas Savienotajās valstīs 1950. gadā bija 4%, bet 1986. gadā jau 6,5%. Latvijas Bankas pētījumā noskaidrots, ka dabiskā bezdarba līmenis Latvijā 21. gadsimta sākumā bija aptuveni 8%.

a) Kādu bezdarbu uzskata par dabisko bezdarbu? ......................................................

.................................................................................................................................

b) Kādu bezdarba līmeni ekonomikas teorijā uzskata par dabisko bezdarba līmeni?

.................................................................................................................................

c) Uzraksti trīs cēloņus, kāpēc laikā no 1950. gada līdz 1986. gadam ASV dabiskā bezdarba līmenis varēja paaugstināties. ..................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

................................................................................................................................

d) Uzraksti trīs cēloņus, kāpēc Latvijā 21. gadsimta sākumā varēja būt tik augsts dabiskā bezdarba līmenis? ......................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

................................................................................................................................

KODS________
4. uzdevums (9 punkti) Latvijas ārējā tirdzniecībā liels īpatsvars ir tekstilrūpniecībai. Viens no šīs nozares produktiem ir uzvalki. Situācija uzvalku tirgū Latvijā ir atspoguļota sekojošajā grafikā. Latvijas valdība nosaka ārzemēs ražotajiem uzvalkiem ievedmuitu. Aplūko grafiku un atbildi uz jautājumiem! Veic nepieciešamos aprēķinus (parādi aprēķinu gaitu)!  
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a) Kāda būtu uzvalku tirgus līdzsvara cena Latvijā, ja nenotiktu starptautiskā tirdzniecība? Tirgus līdzsvara cena būtu: Ls ...... 

b) Kāda ir uzvalku cena pasaules tirgū? Uzvalku cena pasaules tirgū ir: Ls ......

c) Uzraksti trīs cēloņus, kāpēc pasaules tirgū uzvalku cena varētu būt zemāka nekā Latvijā ražotājiem?

.............................................................................................................................,

.............................................................................................................................,

............................................................................................................................. 
..............................................................................................................................

d) Aprēķini importa vērtību pastāvot brīvai tirdzniecībai?

e) Aprēķini muitas nodokļa ieņēmumus pēc ievedmuitas noteikšanas.

f) Attēlā iezīmē laukumus, kas parāda sabiedrības zaudējumus dēļ tarifa ieviešanas un pamato, kurš ekonomikas dalībnieks Latvijā ”zaudē” dēļ ievedmuitas.

..............................................................................................................................

5. uzdevums  (8 punkti). Akciju sabiedrība ir emitējusi 3 miljonu akciju. Akciju nominālvērtība ir Ls 1. Akcijas kurss ir Ls 1,50. Pārskata gadā akciju sabiedrība ieguva peļņu pirms nodokļiem Ls 600000. Akcionāru sapulce nolēma 40% peļņas izmaksāt dividendēs. Reālā noguldījumu likme ir 2%. Uzņēmumu ienākuma nodokļa likme ir 15%.
a) Aprēķini akciju sabiedrības pamatkapitālu! 

        Atbilde: .......
b) Aprēķini akciju sabiedrības tirgus vērtību jeb kapitalizāciju! Atbilde: .........
c) Aprēķini cik lielu dividendi saņems akcionārs, ja viņam pieder 10000 šī uzņēmuma akciju!






Atbilde: ..........
d) Aprēķini akcijas ienesīgumu pārskata periodā, ja akcionārs to nopirka par 

Ls 1,32!







Atbilde: ......... 
e) Aprēķini par kādu maksimālo cenu varēja pirkt šī uzņēmuma akciju pārskata periodā!







Atbilde: .........
6. uzdevums (6 punkti). Iepazīsties ar tabulā esošo informāciju!
	Preces
	Pieprasījuma
	Ienākumi un pieprasītā daudzuma sakarība

	
	 (cenas) elastības koeficients
	reak-

cija
	elastī-gums
	

	
	
	
	
	Ienākumi
	Pieprasītais daudzums

	A
	-0,50
	.....
	.....
	Pieaug par 10%
	Pieaug par 5%       ......

	B
	0,50
	.....
	.....
	Pieaug par 10% 
	Samazinās par 5% ......

	C
	-1,5
	.....
	.....
	Pieaug par 10%
	Pieaug par 15%     ......


[Sastādīts pēc Škapars, R. Uzdevumi un testi Mikroekonomikā I daļa. Rīga, 2002. 53. lpp.]
a) Trešajā ailē katrai precei daudzpunktu vietā ieraksti burtu N, ja pieprasījuma reakcija ir normāla un burtus AN, ja reakcija ir  anomāla un ceturtajā ailē - burtus EL, ja pieprasījums ir elastīgs un burtus NEL, ja pieprasījums ir neelastīgs.
b) Sestajā ailē katrai precei daudzpunktu vietā ieraksti burtu M, ja prece ir mazvērtīga; burtus PN – ja prece ir pirmās nepieciešamības prece; burtu L, ja prece ir luksusa (augstvērtīga).

KODS________

7. uzdevums (7 punkti). Jānis, 14 gadus vecs skolēns, mācību laikā strādāja un uzņēmums ik nedēļu viņa kontā ieskaitīja Ls 15. Viņš plāno, ka nopelnīto naudu varētu izmantot triju preču iegādei. Preces A cena ir Ls 5, preces B – Ls 3 un preces C – Ls 1. Sekojošajā tabulā attēlots kopējais derīgums (TU), kuru Jānis gūst patērējot noteiktu katras preces vienību daudzumu (Q).
	Q
	TUA
	TUB
	TUC
	
	
	
	
	
	

	0
	0
	0
	0
	
	
	
	
	
	

	1
	25
	18
	4
	
	
	
	
	
	

	2
	45
	30
	7
	
	
	
	
	
	

	3
	60
	36
	9
	
	
	
	
	
	

	4
	70
	36
	10
	
	
	
	
	
	

	5
	70
	36
	10
	
	
	
	
	
	


Atbildi uz sekojošajiem jautājumiem! Veic nepieciešamos aprēķinus!

a) Kādu kopējo derīgumu iegūtu Jānis, ja visu nopelnīto iztērētu preces A iegādei? 
b) Cik katras preces vienību vajadzētu nopirkt Jānim, lai iegūtu iespējami lielāku kopējo derīgumu par nedēļā nopelnīto?

c) Kādu maksimālo kopējo derīgumu no preču A, B, C patērēšanas, par nedēļā nopelnīto var gūt Jānis?

d) Cik naudas Jānim nedēļā vajadzētu pelnīt, lai apmierinātu vajadzības pēc preču A, B, C nedēļas patēriņa?
e) Aprēķini, kāda bija Jāņa stundas darba samaksa (neto), ja viņš mācību laikā strādāja maksimāli pieļaujamo darba laiku?

8. uzdevums. (6 punkti) Monetāristi uzskata, ka ekonomisko izaugsmi var veicināt, īstenojot stimulējošo monetāro politiku. Aizpildi shēmu! Pirmajā ”rūtiņā”  ieraksti vienu, konkrētu stimulējošās monetārās politikas pasākumu, tālākajās – pasākuma radīto seku ”ķēdīti”, bet pēdējā – rādītāja izmaiņas, kas liecinātu par veiktā pasākuma rezultātu.
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Spēles „Lēnāk brauksi, tālāk tiksi” analīze (17 punkti).
Aprakstiet, lūdzu, optimālo braukšanas variantu, atbilstoši izvēlētai stratēģijai  un pierādiet to ar aprēķiniem.

1. Kādus lēmumus  svarīgi pieņemt pirms braukšanas ? (3 punkti)
2. Kāds varētu būt vidējais visizdevīgākais braukšanas ātrums, ņemot vērā, ka iespējamo  soda naudu vienā stundā (SOvid) var aprēķināt pēc formulas: 

Svid=p*x 
( kur p – varbūtība, ka policists apturēs mašīnu par ātruma pārsniegšanu; x- ātrums)

Izmantojiet tabulu, kura dota spēles veidlapā). (6 punkti).
	Ātrums
Km/h
	Plānotais braukšanas

stundu skaits 
	Iespējamie ienākumi 
	Iespējamā
soda nauda
	Iespējamā
peļņa

	60
	
	
	
	

	70
	
	
	
	

	80
	
	
	
	

	90
	
	
	
	

	100
	
	
	
	

	110
	
	
	
	

	120
	
	
	
	

	130
	
	
	
	


Vai Latvijai ir izdevīgi attīstīt pārvadājuma pakalpojumus? Cik daudz % no IKP,  pēc  Jūsu  domām, varētu sastādīt pārvadājuma nozares devums Latvijas ekonomikai? Kādas nozares  Latvijā attīstās visstraujāk pēdējos 4 gadus? (4 punkti).

KODS_______
Spēles noteikumi: Jums pieder kravas automašīna. Jūsu uzdevums ir pēc iespējas ātrāk no pilsētas A uz pilsētu B nogādāt kravu, kura ātri bojājas. Kopējais attālums ir 960 km. 
Braucot ar ātrumu 60 km/h un ievērojot noteikumu, ka ik pēc piecām stundām darba vienu stundu ir jāatpūšas, šo attālumu var veikt 19 stundās. Spēles dalībnieks saņem 10 000 naudas vienību, ja sasniedz mērķi pēc 16 stundām. 
Tā kā krava ātri bojājas, būtu vēlams, ka to aizvestu ātrāk. Par katru ieekonomēto stundu (salīdzinot ar 16h) spēles dalībnieks papildus saņem 1000 naudas vienību. Tātad var braukt ātrāk un arī neatpūsties. Taču pastāv iespēja, ka ceļu satiksmes drošības policija pārbauda kravas pārvadātāja braukšanas ātrumu. 
Nu jāmaksā soda nauda – par katriem 10 km/h, kas ir virs 60 km/h, jāmaksā 200 vienību soda nauda. Bez tam ik pēc 5 stundām, kas pavadītas ceļā, vienu stundu ir jāatpūšas (tabulā braukšanas ātruma ailītē ieraksta 0). Ja to nedara, tad vienlaicīgi ar sodu par braukšanas ātruma pārsniegšanu, jāmaksā sods 2000 naudas vienību.
Spēlētajiem, kuri pirmie atbrauks punktā B, papildus samaksas lielo balvu  10 000 Latu. (ja  būs vairākas pirmās komandas, lielā balva būs sadalīta starp tām)
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Soda riska pakāpe un soda nauda



		Ātrums (km/h)

		Riska pakāpe

		Soda nauda
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